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Η προσφορά του Βυζαντίου στον πολιτισμό
/ Γενικά

Το άγιο βήμα της βασιλικής του Ευφράσιου στο Poreč της 
Κροατίας (6ος αιώνας μΧ)

Ιδιαίτερα το Βυζάντιο, όπως άλλωστε και η επανάσταση του Εικοσιένα, δέχθηκε τα 
πυρά των μελετητών αυτών, μερικοί από τους οποίους δεν δίστασαν να γυρίσουν 
πίσω στην εποχή του Γίββωνα , όταν τον θεωρούσαν « Bas Empire » (Υστέρα 
Ρωμαική αυτοκρατορία), υποτιμώντας την προσφορά του και διαστρέφοντας τα 
χαρακτηριστικά του. Αν είναι δυνατό τώρα πια μετά από τόσες επιστημονικές 
εργασίες να μην αναγνωρίζεται η αξία. Όχι μόνο στον ιδιαίτερα προβλημένο τομέα 
της τέχνης, αλλά και στον χώρο της φιλολογίας, της υμνογραφίας και ποιήσεως, 
της διπλωματίας, της νομικής επιστήμης και άλλων πολιτιστικών εκδηλώσεων. 
Όταν μάλιστα τον πολιτισμό του το Βυζάντιο δεν τον κράτησε ζηλότυπα για τον 
εαυτό του, αλλά τον διέδωσε προς όλες τις γεωγραφικές κατευθύνσεις. Ακόμη και 
η ίδια η Ευρώπη χρωστάει στο Βυζάντιο πολλά. Δεν τα ισχυριζόμαστε εμείς αυτά. 
Τα αναγνωρίζουν οι εγκυρότεροι ξένοι βυζαντινολόγοι. Ξεχωριστά με το θέμα έχει 
ασχοληθεί ο «σπουδαιότερος, κατά τον Α. Μουστακίδη Μεσεμβρινό , εκπρόσωπος 
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των ελληνικών σπουδών στη μεταπολεμική Σουηδία κι ένας από τους πιο 
φωτισμένους ηγέτες του σημερινού σκανδιναβικού ουμανισμού», ο Αλμπερτ 
Βίφστραντ (19011961) στο μελέτημά του «Το βυζάντιο και η Ευρώπη», που ο 
Μυστακίδης μετέφρασε στη γλώσσα μας μαζί μ’ ένα άλλο κείμενό του («Η αληθινή 
αρχαιότητα κι εμείς») και παρουσίασε το 1966 σ’ ένα μικρό βιβλιαράκι με τον 
τίτλο «Δύο μελετήματα» του Αλμπερτ Βίφστραντ ( Ελληνοσκανδιναβική 
Βιβλιοθήκη). Στην περισπούδαστη αυτή εργασία ο Σουηδός σοφός, εκτός από τον 
εκχριστιανισμό της Ρωσίας και των Σλάβων και τη συγκράτηση της αραβικής 
απειλής, που έδωσε στην Ευρώπη τη δυνατότητα να αναπτυχθεί, αναγνωρίζει στο 
Βυζάντιο τόσα πολλά και σημαντικά, που ελάχιστα εμείς οι ίδιοι έχομε προσέξει. 
(περισσότερα…)
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